Chuong 1.

CAC KHAI NIEM VA BINH
LUAT CO BAN CUA HOA HOC



1.1. Cac khai niém co ban:

1.1.1. Nguyén tu va phan tu.

- Nguyén ti: la ti€u phan nhoé nhat cua
mOt nguyén t0 hoa hoc, khong thé chia
nho hon nra vé mat héa hoc va khong bi
bién dbi trong cac phan Ung hoéa hoc.

- Phan tlr: phan t la ti€u phan bé nhat
cUa cac chat co thé tham gia vao phan
ing hdéa hoc. (H , He, Ar, H O, CO ,
polymer, protein, ...)



1.1.2. Hat nhan nguyén tu:
Proton va notron (nucleon)
- Proton(p):
m =1,00724 dvC =1,6725.10 g.
g = +1,602.10 C=1+

- Notron(n):
m =1,00865 dvC =1,6748.10 g.
g =0
Kich thudc hat nhan vo cliing nho so vai nguyén tu
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- Nguyén ti trung hoa vé dién nén so electron cé trong

nguyén tr bang vdi dién tich hat nhan nguyén to (so p).
A=/Z+N

Z: SO dién tich hat nhan, s6 proton, stt nguyén to trong htth.

- Trong tu nhién: p<n < 1,5p (trr H khong cé notron)
1.1.3. Nguyén t6 héa hoc, dong vi:

- Nguyén t6 hoa hoc: la tap hgp cac nguyén tr cung loai co
cuing dién tich hat nhan. Trong héa hoc, nguyén t6 dugc ky
hi€u bang mot hay 2 chir cai lay tén goi Latinh clia n6. VD:
H: hydrogenium.

- Pong vi: la nhitng dang khac nhau ctia cuing mot nguyén

t0 ma nguyén tUr cla chiing cé cling sO proton nhung cé so
notron khac nhau O s6 khoi A khac nhau.



VD: C cé 2 dong vi: 15(; 15(;

1.1.4. Chat héa hoc, don chat, hop chat,
dang thu hinh, da hinh.

Dang da hinh (thu hinh): la hién tugng mot chat co
thé ton tai dudi nhiéu tinh thé cé cau tric khac nhau.
Vd: oxi c6 2 dang thu hinhla O vaO

Hién tuong dong hinh: cac chat tinh thé khac nhau
c6 thé két tinh dudi cling dang tinh thé c6 mang tinh
thé gidng nhau.

Vd: CaCO , FeCO , MgCO déu két tinh cung mot
loai mang tinh thé (mang tam phuong mat thoi).



1.1.5. Khoéi luong nguyén td, khoéi luong
phan t, nguyén ti gam, dai luong mol

« Khoi lugng nguyén tu, A(d.v.C): la ti so
khoi luong nguyén tir cla nd véi 1/12 phan
khoi luong clia nguyén t&r  C.

Vd: khoi luong nguyén t&r Mg bang 24,305
dVvC

* Khoi luong phan t& (d.v.C): la ti s6 khoi
luong phan t cla né vai 1/12 phan khoi
luong cda nguyén tr C.



e Nguyén tir gam: la khoi lugng nguyén tu tinh

bang gam, vé tri s6 bang khoi
cua no.

luong nguyén tu

Vd: A =6,941 d.v.C, A (g) = 6,941g

e Phan t&r gam: la khoi luong p
gam, Vé tri s6 bang khoi luong

nan tar tinh bang
ohan tu cua nb.

Vd: A(H 0)=18,0073 d.v.C, A(F

O)g =18,0073 g

e Mol: 1a lugng chat chlra 6,022.10 ti€u phan

cau trdc cla chat.
6,022.10 la s6 avogadro(N)



1.2. Cac dinh luat co ban

1.2.1. Binh luat bdo toan khoi lugng:

1.2.2. Binh luat thanh phan khéng do6i: mot
hop chat du dugc diéu ché theo cach nao di
n(ra bao gid cling cé thanh phan xac dinh
va khong doi
Vd: H O: khi phan tich thanh phan déu cho
ti 1€ 11,1%:88,9% hay 19g:809.

NaCl: 39,34%Na va 60,66% ClI



1.2.3. BPuong luong va dinh luat duong
luong

puong luong (B): Bl clla mot nguyén t6 hay
mot hop chat la s6 phan khoi lugng cua
nguyén t6 hay hop chat do két hop hoac
thay thé vua du véi 1,008 phan khoi luong
Hidro hoac 8 phan khoi lugng Oxi. Hay mot
cach tong quéat, duong lugng cla mot
nguyén t0 hoac hop chat la phan khoi
uong cla nguyén t6 hoac hgp chat doé
ohdn Ung vua du véi mot nguyén td6 hoac
nop chat khac.




e SO duong luong: s6 duong luong cua
chat tham gia phdn Ung la ti s6 gilta khoi
luong chat tham gia phan Ung vdi duong
lugng cua no.

S6 duong lugng=m/D

* Pinh luat duong luong cua Dalton: cac
nguyén t6 hoa hoc két hop vdi nhau theo
nhiing khoi lugng ty 1é vdi duong luong
cua ching.

M

D
mg Dy



* Xac dinh duong lugong.

- buong lugng cla nguyén to trong hop chat
b= A:n

A: khoi luong nguyén tir va n: la hoa tri

Vd: CO, b =12:2=6

- Puong lugng cua 1 hgp chat:

P = (khoi luong phan tl): Z

* Trong phan Ung trao doi:
V@i axit: Z la s6 nguyén t hydro cla 1 phan tu
axit thuc té tham gia phan Ung.

VD: Ca(OH) +2HCl= CaCl +2H O

P = (I Y'1= 2R §



Véi bazo: Z la s6 nhém OH cla 1 phan tu

bazo thuc té tham gia phan Ung.

Vd: 2ZNaOH+H SO =Na SO +2H O
D = (M ):1= 40

VVGi muoi: Z la téng dién tich duong cua kim

loai trong mot phan t& mudi hay tong dién

tich am phan goc axit.

vd:  Ca (PO ) + H SO

2CaHPO +CaSO

P(Ca PO ) )= (M(Ca PO ) )6



* Trong phdn Ung oxi héa khi: Z la so6
electron ma mot phan t& chat khir co thé
cho hay mo6t phan t& chat oxi hda cé thé
nhan.
Vd: 2FeCl + Cl = 2FeCl
D(FeCl ) = M(FeCl ):1=127
« Buong luong gam(N): Plg ciia mot chat la
luong chat tinh bang gam c6 s6 do bang
véi duong luong cla chat do.
Vd:D  =40>N  =40g




« Pbuong luong dién hoa(K): la luong chat
dugc giai phéng & dién cuc.
A
K > (g/ Ah)

V&i A: nguyén tur gam cua kim loai

Z: sO e trao doi trén dién cuc

F: hang s6 Faraday, F=96500C= 26,8A.h
Vd: Pldh K cua:
Cu = 63,54:(2.26,8)=1,186(g/Ah)

Cu =63,54:(1.26,8)=2,37(g/Ah)




1.2.4. Binh luat Boyle — Mariotte va dinh luat

Chales — Gay — Lussac

DPinh luat Boyle — Mariotte: m6 ta su phu thudc

cUa thé tich chat khi vao ap suat (T =const)
PV =pV =p VvV =..=pv=const

Pinh luat Chales — Gay — Lussac: m6 ta su

phu thuOc cla thé tich chat khi vao nhiét

do(p=const)
1%

v=-2T =const.T
TO
v ,vthétichkhidod0 Cvat C.
T ,T la nhiét d6 tuyét doi clia chat khi.



1.2.5. Phuong trinh trang thai khi li tuong:
Phuong trinh Clapeyron - Mendeleev

pv=nRT w pyv=""RT
, B M
p: 4p suat
v: thé tich
T: nhiét do tuyét doi
R: hang so khi
R=0,082 lit.atm/mol. do
R=62400ml.mmHg/mol. do
R=8,314 j/mol. db
R=1,98 cal/mol. do




 Ap suat riéng phan cula chat khi - Binh
luat Dalton

Ap suat rieng phan clia chat khi trong hon
hop la &p suat do chat khi d6 tao ra khi né
chi€ém toan b0 thé tich ctia hon hap khi
trong cung 1 diéu kién vat ly.

pP=N.p N o=
p : ap suat riéng phan
N : phan s6 mol
p: 4p suat chung cla hon hop




Dinh luat Dalton: &p sudt chung ctia hon hgp cac
chat khi khong tham gla phan u’ng héa hoc véi nhau
bang tong ap suat rleng phan cla cac khi tao nén

hon hop
P
=2

VD: Tron 30 | khi CH v@i 401 khiH va 10 | khi CO
& cung nhiét d0. Ap suat ban daucuaCH ,H , va
CO tuong ung la 720, 630, va 816 mmHg The tlch
clia hon hop bang 80 I. Tinh &p suat riéng cla tung

khi va ap suat chung ctia hon hop.

Py =816 =102mmHg P, = g_ego = 315mmHg
Pey, = 2.720 =270mmHg

U P=270+ 315+ 102 = 687 mmHg



1.3. MOT VA PHUONG PHAP
XAC DINH KHOI LUONG

PHAN TU

a. Xac dinh khoi luong phan ti theo ty khoi
cua khi va hoi

%:%:D
My my

Hydro: M = 2,016
Khong khi: M = 29



b. Xac dinh khoi lugng phan tir theo phuong
trinh Clapeyron — Mendeleev.

m m
pv=—RI 0O M =—RT
M pv
c. Xac dinh khoi lugng phan t(r chat tan theo
phuong phap nghiém s6i va nghiém déng

M :k_m
\ , At
-k: hang s6 nghiém sb6i hoac nghiém dong
-m: lugng chat da hoa tan vao 1000g dung moi

-At: d0 tang nhiét do séi hay do giam nhiét do
dong dac cla dung dich.



d. Xac dinh khoi lugng phan t&r chat tan
bang phuong phéap tham thau
M = mRT

\/4

-m: khoi lugng chat tan da hoa tan vao
dung mol.

-v: thé tich clia dung dich thu dugc

-R: hang s6 khi

-T: nhiét do tuyét doéi ciia dung dich

-1t 4p suat tham thau cua dung dich




	CÁC KHÁI NIỆM VÀ ĐỊNH LUẬT CƠ BẢN CỦA HÓA HỌC
	1.1. Các khái niệm cơ bản:
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	1.2. Các định luật cơ bản
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	1.3. MỘT VÀI PHƯƠNG PHÁP XÁC ĐỊNH KHỐI LƯỢNG PHÂN TỬ 
	Slide 20
	Slide 21

